

从党的奋斗历史中汲取前进力量

——习近平总书记参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”、带领党员领导同志重温入党誓词侧记

据新华社电 金色的阳光洒向中国共产党历史展览馆。序厅内,巨幅长城主题漆画铺展开万山红遍、层林尽染的壮阔图景,与同样是大红色调的花岗岩地面交相辉映。

6月18日下午,习近平等党和国家领导同志来到这座刚刚落成的宏伟建筑,参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”,感悟党的百年奋斗之路。

这座总建筑面积14.7万平方米的党史展览馆是由习近平总书记亲自决策、亲自批准建设的,这次党史展也是在习近平总书记亲自关心下举办的。

就在中国共产党即将迎来百年华诞之际,我们党拥有了第一座永久性、综合性的党史展览馆,同时首次全方位、全过程、全景式、史诗般展现了波澜壮阔的百年历程。

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。

展厅内,2600余幅图片、3500多件套文物实物,浓墨重彩地反映了我们党不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史。

这是矢志践行初心使命的一百年——

清政府为支付《马关条约》巨额赔款发行的借款债券、敦煌藏经洞被盗取的《金刚经》、清政府被迫与列强签订的主要不平等条约……看着这些展品,习近平总书记驻足良久、沉思良久。

近代以后,中国逐渐成为半殖民地半封建社会,山河破碎、生灵涂炭,中华民族遭受了前所未有的苦难。

“这就是‘歪把子’。”习近平总书记指着一件抗日战争时期的机枪展品,深有感触地说,“日本人先用迫击炮、山炮打一通,然后用‘歪把子’‘三八式’冲锋。那时咱们和他们拼刺刀,伤亡比都是三比一、四比一。武器不行,牺牲很大。”

马克思主义犹如壮丽的日出,照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路,也为暗夜中寻求复兴之路的中国送来一缕曙光。

在马克思、恩格斯塑像前,习近平总书记停下脚步,指着玻璃展柜里的马克思《布鲁塞尔笔记》第四笔记本手稿等文物问道:“这些是复制品还是原件?”

得知手稿都是近年来有关部门多方收集到的原件,习近平总书记感慨:“那很珍贵。”

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,中国共产党一经成立就自觉把这一历史重任扛在肩上。

在南湖红船复原景观前,习近平总书记仔细观看中国共产党第一次全国代表大会时全国58名党员名录、中国共产党第一个纲领等重要文件,细细感悟中国共产党人建党时的初心。

这是筚路蓝缕奠基立业的一百年——

新中国成立后,党领导人民进行了社

会主义革命和建设,实现了中华民族有史以来最为广泛、最为深刻的社会变革。

我国第一辆“红旗”牌高级轿车、第一辆“东风”牌轿车,开凿红旗渠、建设塞罕坝……一件件展品、一段段史实,仿佛让人们回到了那段激情燃烧的岁月。

党的十一届三中全会后,改革开放书写了国家和民族发展的壮丽史诗。

糕点包装纸、玻璃汽水瓶、铁皮饼干盒、搪瓷缸、缝纫机……习近平总书记指着一组上世纪七八十年代的“老物件”,笑着说:“这些东西现在都算文物了吧?”

98抗洪展板前,习近平总书记动情地说:“最难忘的就是抗洪了。”时值世纪之交,“抗洪、港澳回归祖国、加入世贸组织……这几件都是大事”。

这是创造辉煌开辟未来的一百年——

祝融号火星车模型、山东舰航母战斗群模型、高铁复兴号模拟驾驶舱……看到中国制造、中国创造、中国建造共同发力,不断改变中国的面貌,习近平总书记不时点头。

在中央八项规定展板前,习近平总书记停下脚步:“现在这里面的8条,精简会议活动、改进警卫工作、改进新闻报道、厉行勤俭节约,做得都不错,还是要反复讲、反复抓……”

“八项规定要一以贯之。”他坚定地说。

展览结尾部分,专门设计了一条“时空隧道”。大屏幕影像通过选取1921、

1949、1978、2012、2020年5个重要时间节点,在光影变幻中展现我们党百年波澜壮阔的历史进程。

3400延米展线,1个半小时时间。

在参观过程中,习近平总书记回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,强调必须把党的历史学习好、总结好,把党的宝贵经验传承好、发扬好,铭记奋斗历程,担当历史使命,从党的奋斗历史中汲取前进力量。

“看这个展览,还要下点功夫。就算走马观花走一走,也得一个多小时。仔细看一看,温故而知新,还是很有启发教育意义的。我们学党史,到这里来学一学,很好。”习近平总书记说。

党史展览馆六层红色大厅内,灯光璀璨,庄严肃穆。

参观结束后,习近平总书记来到这里,面向党旗,举起右拳,带领中央领导同志和党员领导干部重温入党誓词。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”铿锵有力的宣誓声响彻大厅,久久回荡。

这是初心使命的再宣示,这是接续奋斗的再出发。

从党的奋斗历史中汲取前进力量,始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中,中国共产党必将带领中国人民创造新的更大奇迹!

不断书写历史篇章 领导中国创造辉煌

——法国共产党全国书记鲁塞尔眼中的百年中共

据新华社电 法国共产党全国书记法比安·鲁塞尔日前在巴黎接受新华社记者采访时说,中国共产党不断书写历史篇章,坚持和发展中国特色社会主义,领导中国取得辉煌成就。

鲁塞尔说:“中国共产党在百年历程中致力于为人民服务,也推动了国际共产主义运动。”

鲁塞尔对中国共产党建党百年表示祝贺。在他看来,中共为人民谋幸福,具有坚强的领导力和高效的行动力,这是中共团结带领中国人民取得辉煌成就的“成功密码”。“中国经济发展成就令人瞩目,完成脱贫攻坚目标任务,人民安居乐业。”

鲁塞尔称赞中国在防治污染和保护环境方面的决心和努力,积极评价中国在推广新能源机动车和减少汽车尾气排放方面采取的有力措施。

谈及当前全球抗疫,鲁塞尔对中共领导中国人民团结抗疫、有效控制疫情表示敬意,赞扬中国为全球抗疫作出重要贡献。

鲁塞尔说,中国致力于维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序。他指出,联合国是国际体系的核心,“当前,国际秩序和国际法时常遭遇挑战,应当维护联合国在国际体系中的地位,落实联合国各项决议”。

鲁塞尔说:“每个民族、每个国家都有寻求发展的权利。建立公正国际秩序、促进经济发展,是我们共同的愿望。”他希望中共两党共同努力、扩大合作,促进全球公共卫生健康事业发展,共同反对冲突对抗和“贸易战”,推动国际社会寻求和平与合作。

庆祝中国共产党成立100周年文艺演出 综合排演正在有序推进

据新华社电 按照中央有关活动安排,庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》将于2021年“七一”前夕在国家体育场举办。届时,党和国家领导人、获得功勋荣誉表彰的代表、基层党员和群众代表等各界人士将现场观演。文

艺演出由中央宣传部、文化和旅游部、国家广播电视台总局、中央广播电视台总台、中央军委政治工作部、北京市主办。文艺演出将由大型情景史诗形式呈现,综合运用多种艺术手段,生动展现中国共产党百年来带领中国人民进行革命、建设、改

革的壮美画卷,热情歌颂党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们国家取得的历史性成就、发生的历史性变革,展示全面建设社会主义现代化国家的光明前景。目前,文艺演出的创排筹备工作正在有序推进。

《中国共产党历史展览馆》特种邮票在京首发

据新华社电 为祝贺中国共产党历史展览馆正式开馆,经国家邮政局批准,《中国共产党历史展览馆》特种邮票首发仪式20日在北京举行。

这套邮票1套1枚,邮票面值为1.20元,发行数量为820万套,由中国邮政集团有限公司发行。

邮票采用主附票的设计形式,主要以中国共产党历史展览馆正面全景为画面主体,背景衬以蓝天、白云,突出展览馆的庄重恢宏;附票采用矢量雕刻线条方式描绘出展览馆的结构特点,整体画面构图饱满、充满张力。该套邮票将在全国指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端和中国邮政微邮局集邮微信商城出售。

同日,中国共产党历史展览馆主题邮局正式揭牌,启用专属邮编“100100”,设置红色珍邮展示、主题邮品展售、邮政普遍服务、邮政自助服务等功能,为观众提供丰富的特色文化服务。



■6月20日,一位工作人员展示《中国共产党历史展览馆》特种邮票首日封。 新华社发